新民晚報

2022年3月2日-8日 本期 16 版 第 F-710 期

社区版

国内统一连续出版物号:CN31-0062 上海报业集团主管主办·上海新民社区传媒有限公司出版 总第 7140 期

默默助学二十余年

"海纳百川,追求卓越,开明睿智,大气 谦和"是上海的城市精神,也是每一个上海 人的追求。在这种精神感召下,上海这片土 地上的人热心公益,传递善意,把博爱的种 子撒播到每个角落。有这么一位上海人,他 和所在企业在江西婺源从事公益助学工作 20 余年,帮助无数贫困学子走出大山,贡献 社会……

◆ 记者 曹儒屹





大山里的孩子与上海结缘

早在 2000 年,上海游客张文(化名)与同事在江西婺源游玩时结识了一位乡村教师,无意中得知了当地大山里有一座学校——婺源县沱川学校。20 年前,高速公路还未普及,彼时的沱川学校与外界少有联系,基时的沱川学校与外界少有联系,基时设施落后,师资力量缺乏。走了几小设理的一些学生家庭困难,其中的分学生的家庭甚至拿不出下学期的入困境。听说一行人是上海来的,从未踏出大山的孩子们眼中闪烁着好奇而热切的目光。迎着他们期盼的眼神,热心公

益的张文心头一热,决定给这些孩子 们一个希望。

回到上海后,张文决定建议所在企业把员工的入职培训放在沱川学校里进行。一方面,让这些新入职的应届大学生们感受山区学校的不易,提这些价的社会责任感;另一方面,让这些大学生们发挥自身特长,以自身这些大学生们发挥自身特长,以自身这些大学生们发挥自身特长,以自身这个公司带着新招的20多个应国。这些处土和一车图书来到学校,同时还带来了一笔助学金。一对一的结对帮扶让不少员工与山区孩子们建立了良好的个人友谊,每年给孩子们写信,见证他们从学生一步步成长为独当一面的成年人。

书和桌椅无偿捐赠给沱川学校,并每年拿出一部分资金作为奖学金捐给学校。这之后的 20 年里,不断有个人和企业也加入到了对沱川学校的捐助行动中,甚至于联合国教科文组织也对对这里进行过帮扶。在众多热心人士的帮助下,学校扩建了场地,加盖了宿舍楼,许多学生再也不用在山中走几公里的崎岖落善之心得到了沱川学校师生们的资助,让很多学生有了学习的机会,沱川师生都以他们为榜样。"学校领导如是说。

除此之外,公司还把一些电脑、图

近五年来,由于乡村青年教师流失 严重,除了捐款外,公司还组织山区教师与学生赴上海高校学习,走进复旦等 名校课堂。上海举办一些重大活动期间,张文也会组织沱川师生来沪参加。 公司还邀请上海文化与艺术界人士走进大山,为孩子们提供艺术教育与熏陶。在助教与助学相结合的帮助下,一批批沱川学子顺利毕业走出大山,其中还有不少人进入了名牌高校,其中一位叫汪红的学生更是考入了北京大学,成为沱川学校的骄傲。

从大山里走出来的学生们毕业后 不忘助学的恩情,多次给母校捐款,回 母校做讲座。沱川学校也成为了一个以 "感恩"为主题的学校,众多有困难的学生们在此得到社会力量的捐助,顺利完成学业。众人拾柴火焰高,20年间,沱川学子把助学之爱一代代传递下去,回馈沱川、回报社会。

做公益应成为一种习惯

20 余年间,作为企业代表方的张文坚持每年前往沱川学校,关注大山里的变化。刚到沱川学校时,由于消息不通,上海人在当地人印象中有"小气"等标签,他决定扭转上海人在沱川学校师生眼中的看法,重新对立一个正面形象。2000 年时,"上海人来江西助学"还是一件稀罕事,一些当地媒体都把这事当成新闻来报道。人来江西助学"还是一件稀罕事,一些上块体都把这事当成新闻来报道。人好奇变成了钦佩。一位多年来一直之外好奇变成了钦佩。一位多年来一方之小时,这么多年来从未停止,这份情谊太不容易了!"

作为一个土生土长的上海人,上海的城市精神深深刻在张文的骨子里。上海在公益事业发展方面一直走在全国前列,自小受到城市精神洗礼的他也热衷于各项公益活动。他是上海第一批加入中华骨髓库的成员,2000年左右,很多人还没有骨髓捐献的概念,人们听到捐赠骨髓第一反应都是害怕退缩,他却自告奋勇地第一批提出要捐献骨髓,为白血病人带去希望。不仅如此,他还主动上街发传单,宣传骨髓捐献对白血病人的重要性,推动社会上的公益之风。

除了城市精神的感召,上海的企业文化也在潜移默化中影响了张文的价值观。作为上汽集团下属企业里的一员,张文早早地便认同了企业在社会中要做一个"合格的企业公民"的概念。所谓合格的企业公民,指一个企业在社会中要承担一定的社会责任,就如同一位公民在社会中应尽的责任一样。上海的城市精神与企业的社会公民意识塑造了他的价值观,秉持着"做一个合格的企业公民,做一个有责任感的上海人"的理念,张文持续助学沱川学校 20 余年。

"做公益不是为做而做,而应成为一种习惯。"张文对助学一事十分低调,直言对沱川学校的帮扶是自己的责任感驱使,自己只是一个在企业与学校间牵线搭桥的人,"孩子是国家的未来,帮助孩子们成长是我们应该做的。"

(由于张先生在接受采访时的一再 坚持,本文隐去了他的真实姓名)

To it is the state of the state



海湾"织女" 编织"绒"耀之花



和以往传统的鲜花花束不同,前不 久落幕的北京冬奥会的颁奖花束全部采 用了"海派绒线编结技艺"。16731 支花 材,1251 束花束,包含玫瑰、月季、铃兰、 绣球、月桂、橄榄六种花型,分别象征着 友爱、坚韧、幸福、团结、胜利与和平。

宝宝身上的 胎记要管吗?



有些宝宝身上会长出不同颜色、不同形状的"标记",一般情况下,这些"标记"统称为胎记。大部分胎记只影响美观,但有些胎记可能合并身体器官异常,务必提高警惕。

电视剧《人世间》送给父母的礼物



电视剧《人世间》在新春佳节期间开播,一度创下央视一套近三年来电视剧收视率新高。该剧改编自作家梁晓声的同名作品,以东北某市"光字片"周家三兄妹的生活轨迹为脉络,从多个角度描写了中国社会几十年的巨大变迁。